
Η 20ή Σεπτεμβρίου στην ιστορία

  

20 Σεπτεμβρίου 1687

  

 Ο Μοροζίνι στην Αθήνα

  

  

Το Δουκάτο της Αθήνας υπέκυψε στους Τούρκους το 1456. Οι Τούρκοι πήραν την Κρήτη
(1669) στα χρόνια του σουλτάνου Μωάμεθ Δ’ (1648 - 1687). Προσπάθησαν και στην Αυστρία.
Ο Μεγάλος Βεζίρης Καρά Μουσταφά έφτασε μπροστά στη Βιέννη και την πολιόρκησε
(1682) χωρίς να επιχειρήσει έφοδο, περιμένοντας να πέσει από την πείνα. Όμως, έσπευσαν
οι Πολωνοί σύμμαχοι των Αυστριακών και διέλυσαν τους πολιορκητές (1683). Ο Καρά
Μουσταφά ξέφυγε στην Κωνσταντινούπολη, όπου τον περίμενε ο δήμιος του σουλτάνου.

  

Οι Βενετσιάνοι θέλησαν να επωφεληθούν. Ο Φραγκίσκος Μοροζίνι κυρίευσε την Πρέβεζα και
το κάστρο της Κορώνης σφάζοντας την εκεί τουρκική φρουρά (1684). Πέρασε διασχίζοντας
όλη την Πελοπόννησο και ξεσήκωσε τους Έλληνες σε επανάσταση. Στις 20 Σεπτεμβρίου του
1687, πολιόρκησε την Αθήνα. Μια οβίδα του τίναξε τον Παρθενώνα στον αέρα (26
Σεπτεμβρίου). Στις 28, οι Βενετσιάνοι πήραν την πόλη και κάλεσαν σε επανάσταση και τους
Στερεοελλαδίτες. Σύλησαν αρχαιότητες κι άφησαν τους επαναστάτες της Στερεάς στο
έλεος του τουρκικού λεπιδιού. Στις 9 Απριλίου του 1688, μόλις έξι μήνες μετά την κατάληψη
της πόλης, η Αθήνα ερήμωσε καθώς, μαζί με τους Βενετσιάνους, την εγκατέλειψαν και οι
Αθηναίοι. Έφυγαν στην Πελοπόννησο. Για τρία χρόνια, ψυχή δεν περπατούσε στην άλλοτε
κραταιά και πολυάνθρωπη πόλη.

  

Με ενέργειες του πατριαρχείου, η Υψηλή Πύλη αμνήστευσε τους φυγάδες Αθηναίους και
τους κάλεσε να επιστρέψουν στα σπίτια τους (1691). Λίγοι γύρισαν. Οι πολλοί έμειναν σε
άλλα μέρη, στη Ζάκυνθο κυρίως. Όμως, η «μαγιά» απέδωσε. Έναν αιώνα αργότερα, η Αθήνα
ανακαλύφθηκε ξανά από τους ξένους, εραστές του αρχαιοελληνικού κάλλους.
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1833: Γεννιέται ο Ιταλός δημοσιογράφος Ερνέστο Τεοντόρο Μονέτα. Ήταν μέλος του
στρατού του Γκαριμπάλντι και αργότερα έγινε ο εκπρόσωπος της Ιταλίας στο Διεθνές
Γραφείο Ειρήνης. Το 1907 κέρδισε το βραβείο Νόμπελ Ειρήνης.

  

  

1870: Ο Βίκτωρ Εμανουήλ Β’ με τον ιταλικό στρατό, παίρνει τη Ρώμη από τους Γάλλους και
αμέσως ανακοινώνει την πρόθεσή του να την κάνει πρωτεύουσα της χώρας.

  

  

1942: Μέλη της ΠΕΑΝ (Πανελλήνιας Ένωσης Αγωνιζομένων Νέων) τινάζουν στον αέρα το
κτίριο της ναζιστικής οργάνωσης ΕΣΠΟ, στην Πατησίων και Γλάδστονος, σκοτώνοντας
Έλληνες προδότες και Γερμανούς αξιωματικούς.

  

  

1949: Αρχίζει τις εργασίες του το πρώτο Κοινοβούλιο της Ομοσπονδιακής Δημοκρατίας της
Γερμανίας.

  

  

1976: Μετά από περισσότερα από 40 χρόνια στην εξουσία, το Σοσιαλιστικό Δημοκρατικό
Κόμμα της Σουηδίας ηττάται στις βουλευτικές εκλογές.
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1977: Το Βιετνάμ γίνεται το 149ο και το Τζιμπουτί το 150ό μέλος του ΟΗΕ.

  

  

1990: Τα κοινοβούλια της Ανατολικής και της Δυτικής Γερμανίας εγκρίνουν την συνθήκη για
την ενοποίηση των δύο χωρών.

  

  

1992: Με ποσοστό 51,05% υπέρ και 48,95% κατά, οι Γάλλοι εγκρίνουν τη συνθήκη του
Μάαστριχτ.

  

  

1994: Μέλη του Διεθνούς Πρακτορείου Ατομικής Ενέργειας υπογράφουν ένα νέο έγγραφο
προστασίας από τα πυρηνικά, το οποίο θα βελτίωνε την ασφάλεια των ατομικών
αντιδραστήρων παγκοσμίως.

  

  

2005: Σε βαθιά γεράματα, πεθαίνει ο Σιμόν Βίζενταλ, δραπέτης τον Οκτώβριο του 1945 των
ναζιστικών στρατοπέδων θανάτου και αμείλικτος κυνηγός των ναζί (μεταξύ άλλων,
εντόπισε τον Άντολφ Άιχμαν στην Αργεντινή το 1960). Είχε γεννηθεί στις 31 Δεκεμβρίου
1908.
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2015: Στις εθνικές εκλογές, ο ΣΥΡΙΖΑ εξασφαλίζει το 35,46% των ψήφων και εκλέγει 145
βουλευτές, η ΝΔ το 28,10% και εκλέγει 75 βουλευτές, η Χρυσή Αυγή το 8,99 και εκλέγει 18
βουλευτές και η Δημοκρατική Συμαπάταξη (ΠΑΣΟΚ – ΔΗΜΑΡ) το 6,28% (17 βουλευτές).
Ακολουθούν ΚΚΕ (5,55%, 15 βουλευτές), Ποτάμι (4,1%, 11 βουλευτές), Ανεξάρτητοι
Έλληνες (3,69%, 10 βουλευτές) και Ένωση Κεντρώων (3,43%, 9 βουλευτές). Η Λαϊκή
Ενότητα έλαβε 2,86% και έμεινε εκτός Βουλής.

  

  

  

Η 20ή Σεπτεμβρίου στον πολιτισμό

  

    

20 Σεπτεμβρίου 1956

  

 Μια διαστημική γκάφα

  

  

Ο Ιωσήφ Στάλιν λυσσούσε. Κανένα Γερμανό επιστήμονα ή αξιόλογο τεχνικό δεν βρήκαν οι
Σοβιετικοί, όταν κατέλαβαν τους χώρους εκτόξευσης πυραύλων V-2, τον Μάιο του 1945. Κι
όταν έφτασαν εκεί όπου βρισκόταν το εργοστάσιο κατασκευής τους, αντίκρισαν γυμνούς
τοίχους. Οι εγκαταστάσεις και το προσωπικό ταξίδευαν στις Ηνωμένες Πολιτείες ( βλ.
26.6.1945
). Οι Σοβιετικοί επιστήμονες καθησύχασαν τον ηγέτη τους με την διόλου κομμουνιστική
άποψη: «Δεν τους έχουμε ανάγκη». Άλλωστε, πατέρας της αστροναυτικής ήταν ο Ρώσος
Κωνσταντίνος Τσιολκόφσκι που από το 1903 είχε περιγράψει τα πάντα για τον σχεδιασμό
ενός πυραύλου.
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Οι Σοβιετικοί μπόρεσαν να συναρμολογήσουν έναν V-2 και να τον εκτοξεύσουν, το 1947. Ως
εκείνη την ώρα, ο Βέρνερ φον Μπράουν είχε εκτοξεύσει τριάντα στο Νέο Μεξικό, όπου
ξαναστήθηκε το γερμανικό εργοστάσιο. Όμως, οι Σοβιετικοί προχώρησαν και στην ανάπτυξη
ενός πανίσχυρου διηπειρωτικού πυραύλου που είχε την ικανότητα να ξεπεράσει τη γήινη
έλξη και να μπει σε τροχιά. Στις 11 Σεπτεμβρίου 1956, ανακοινώθηκε ότι η ΕΣΣΔ θα
εκτόξευε, στο μέλλον, τεχνητό δορυφόρο για επιστημονικούς σκοπούς. Το «θα» οι
Αμερικανοί το τοποθετούσαν σε πολύ μακρινό μέλλον. Έτσι, η εντολή που δόθηκε στον φον
Μπράουν ήταν σαφής: Ο πύραυλος που θα δοκιμαζόταν από τον στρατό, έπρεπε να έχει
τον τρίτο του όροφο αδειανό.

  

Ο αμερικανικός πύραυλος εκτοξεύτηκε στις 20 Σεπτεμβρίου 1956 με επιτυχία. Αν ο τρίτος
του όροφος είχε καύσιμα, θα ανέπτυσσε ταχύτητα 29.000 χλμ. την ώρα και θα είχε μπει σε
τροχιά. Ο ρωσικός πύραυλος, ένα χρόνο αργότερα, είχε τα απαραίτητα καύσιμα.

    

  

1519: Ο Φερδινάνδος Μαγγελάνος σαλπάρει απ' την Σεβίλλη της Ισπανίας με στολίσκο
πέντε πλοίων στην προσπάθειά του να κάνει τον γύρο του κόσμου. Μόνο ένα πλοίο, το
Βικτόρια, ολοκλήρωσε το ταξίδι. Ο Μαγγελάνος σκοτώθηκε σε ανταλλαγή πυρών στις
Φιλιππίνες.

  

  

1863: Πεθαίνει ο Γερμανός φιλόλογος Τζέικομπ Γκριμ. Με τον αδελφό του Γουλιέλμο (1786
- 1859), έκανε συλλογή από λαϊκά παραμύθια. Είχε γεννηθεί το 1785. Σε αυτούς οφείλεται η
καταγραφή παραμυθιών όπως η «Σταχτοπούτα», ο «Κοντορεβιθούλης», ο «Βασιλιάς
Βάτραχος», «Χάνσελ και η Γκρέτε», «Ο λύκος και τα εφτά κατσικάκια» κ.ά.
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1934: Γεννιέται η Ιταλίδα ηθοποιός Σοφία Λόρεν (Σοφία Σικολόνε). Έπαιξε σε πολλές
ταινίες, μεταξύ των οποίων το «Δύο Γυναίκες» που της χάρισε το Όσκαρ το 1961.

  

  

1949: Πεθαίνει ο μεγάλος Έλληνας συνθέτης Νίκος Σκαλκώτας, δημιουργός του έργου για
ορχήστρα «Η επιστροφή του Οδυσσέα», του μπαλέτου «Η Λυγερή και ο Χάρος» κ.α.

  

  

1957: Πεθαίνει ο Φιλανδός συνθέτης, Ζαν Σιμπέλιους. Συνέθεσε επτά συμφωνίες κι ένα
λαϊκό κονσέρτο βιολιού. Έγινε γνωστός με τις ορχηστικές σουίτες του «Ο Κύκνος της
Τουονέλα» και «Φινλανδία». Είχε γεννηθεί στις 8 Δεκεμβρίου 1865.

  

  

1970: Η σοβιετική σεληνάκατος, Λούνα 16, προσεδαφίζεται και συλλέγει δείγματα απ' το
σεληνιακό έδαφος.

  

  

2008: Με συγκομιδή 24 μετάλλια επιστρέφουν από την Κίνα οι Έλληνες αθλητές που
μετείχαν στην Παραολυμπιάδα του Πεκίνου. Πολυολυμπιονίκης ο κολυμβητής Χαράλαμπος
Ταϊγανίδης με έξι μετάλλια.
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